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NOTAT - DEPARTEMENTET

[KUN DET TALTE ORD GÆLDER]

Inspirationspunkter til samråd i ERU den 4. september 
2013 – Spørgsmål AR, AS, AT angående vækst i 
stadsområdet stillet efter ønske fra Kim Andersen (V) og 
Martin Geertsen (V).

Spørgsmål AR:
Er ministeren enig med det socialdemokratiske folketingsmedlem, Sophie 
Hæstorp Andersen, som til Avisen.dk den 2. juli 2013 udtaler, at ”Rege-
ringstoppen svigter København ved at overse hovedstadens potentiale. På 
den måde går vi glip af vækst, som gavner hele landet og ikke mindst ska-
ber nye arbejdspladser”?

Spørgsmål AS
Ministeren bedes redegøre for, om regeringen har særlige planer for at 
tilgodese hovedstadsområdet for så vidt angår offentlige investeringer?

Samråd AT
Ministeren bedes redegøre for, om regeringen er enig med Sophie 
Hæstorp Andersen i, at ulighed i de statslige investeringer til gunst for 
Hovedstaden vil være til gavn for hele landet i den forstand, at ”hver 
gang der skabes 100 arbejdspladser i København, så skabes der 20 andre 
i resten af landet”.

[Indledning: Behov for offensiv vækst og erhvervspolitik i hele 
Danmark]

 Tak for invitationen til at drøfte, hvordan vi skaber vækst 
i Hovedstadsområdet.

 Udvalget har stillet mig 3 spørgsmål. Dem vil jeg gerne 
besvare samlet.  

 Men før jeg gør det, vil jeg gerne starte med at slå fast, at 
den grundlæggende forudsætning for vækst i Hovedsta-
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den og andre danske regioner er, at der er orden i dansk
økonomi og at virksomhederne har konkurrencedygtige
vækstvilkår, så det er attraktivt at investere og skabe nye 
job i Danmark. 

 Som det er udvalget bekendt, har den internationale øko-
nomiske krise betydet, at vi har mistet 170.000 arbejds-
pladser i den private sektor.

 Det skyldes blandt andet, at danske virksomheders løn-
konkurrenceevne blevforværret med 20 procent gennem 
0’erne. De danske virksomheders lønkonkurrenceevne er 
et strukturelt problem, som vi ikke kan løse alene med en 
indsats i Hovedstadsregionen. Det kræver en markant 
indsats at forbedre de centrale vækstvilkår, som alle 
virksomheder i Danmark agerer indenfor.

 Derfor fører regeringen en offensiv vækst- og erhvervs-
politik, der gør det attraktivt at investere i danske virk-
somheder, så der skabes vækst og varige job. 

 Med Vækstplan DK styrker vi rammerne for at drive 
virksomhed og skabe arbejdspladser i hele Danmark. Vi 
sænker skatter og afgifter, gennemfører reformer på ud-
dannelse og arbejdsmarkedet og moderniserer den of-
fentlige sektor. Det skal tilsammen øge beskæftigelsen 
med 150.000 og hæve vores velstand med 40 mia. kr. i 
2020. 

 Men indsatsen stopper ikke med Vækstplan DK.Som led 
i regeringens offensive vækst- og erhvervspolitik har vi 
ligeledes nedsat vækstteams på 8 større erhvervsområ-
der, hvor danske virksomheder har international konkur-
rencekraft. Vækstteams arbejde følgesop af konkrete 
vækstplaner på de enkelte områder. 

 Regeringen har allerede fremlagt vækstplaner for 4 af 
erhvervsområderne. Det gælder ”Det Blå Danmark”, 
”Kreative Erhverv og Design”, ”Vand, Bio og Miljøløs-
ninger og en for ”Sundheds- og velfærdsområdet”. 

 Og i løbet af det næste halve år kommer de sidste 4 
vækstplaner med fokus på virksomhedernes vækstvilkår 
på energi- og klimaområdet, på fødevareområdet, for tu-
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risme og oplevelseserhverv og endelig for IKT og digita-
le erhverv. 

 Senest har vi med udspil til finanslov for 2014 foreslået 
en række investeringer i blandt andet infrastruktur, ud-
dannelse og grøn omstilling. Samlet skal finanslovsfor-
slaget understøtte den private beskæftigelse med 15.000 
personer i 2014.

[Besvarelse af spørgsmål AR om regeringen overser Hoved-
stadens potentiale]

 Mit svar på det første spørgsmål, der er stillet, er derfor, 
at jeg ikke er enig Sophie Hæstorp Andersens udtalelser 
om, at ”Regeringstoppen svigter København ved at over-
se hovedstadens potentiale”?

 Regeringen arbejder målrettet påat skabe konkurrence-
dygtige vækstvilkår, så det er attraktivt at drive virksom-
hed og skabe arbejdspladser i hele Danmark – det kom-
mer naturligvis også Hovedstaden til gavn.

 Lad mig i den forbindelse nævne et par konkrete initiati-
ver fra vores vækstplaner som opfølgning på arbejdet i 
vækstteams.

 Med vækstplanen på sundheds- og velfærdsområdet ska-
ber vi fx én effektiv indgang til de, i international sam-
menhæng, unikke danske sundhedsdata. Det vil styrke 
danske virksomheders muligheder for at udvikle nye 
sundheds- og velfærdsprodukter, ligesom det forventes 
at tiltrække nye forskningsinvesteringer.

 Det er et initiativ, der stod centralt i vækstteamets anbe-
falinger og som kommer ikke mindst virksomhederne 
inden for lægemiddel- og medico-området til gavn. Ho-
vedparten af virksomhederne på dette erhvervsområde
er, som det vil være udvalget bekendt, placeret i Hoved-
stadsregionen.

 Ligeledes vil regeringen med vækstplanen for Det blå 
Danmark styrke Danmark som kerne i det maritime Eu-
ropa. Det Blå Danmarks aktiviteter er spredt udover hele 
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landet, fx har vi jo offshore aktiviteterne på Vestkysten, 
men der er også rigtig mange job inden for shipping og 
rederivirksomhed og potentiale for flere i Hovedsta-
den.Det understøtter vi blandt andet med den blå vækst-
plan.

 Hovedstadens stærke designprofil er ligeledes ensbety-
dende med, at en lang række af initiativerne fra vækst-
planen for kreative erhverv og design vil komme Hoved-
stadsregionen til gode. 

 Der er således en lang række initiativer fra arbejdet i 
vækstteams og regeringens vækstplaner, som - foruden 
de mere generelle vækstinitiativer fra bl.a. Vækstplan 
DK - vil bidrage til at styrke væksten i Hovedstadsregio-
nen og understøtte, at Hovedstaden kan realisere sit 
vækstpotentiale. 

 En række af initiativerne vil vi løfte i samarbejde med 
Vækstforum Hovedstaden og kommunerne i regionen. 

 Et godt afsæt for dette er taget med den aftale om et re-
gionalt vækstpartnerskab, som Vækstforum Hovedstaden 
og min forgænger på posten som erhvervs- og vækstmi-
nister indgik lige før sommerferien. 

 På sundhedsområdet er det fx aftalt,at regeringen og 
vækstforum i efteråret drøfter muligheder for at udvikle 
nye løsninger inden for velfærds- og sundhedsteknologi i 
forbindelse med de kommende års hospitalsbyggerier i 
Hovedstaden. Det kan for eksempel omhandle mere ef-
fektive arbejdsgange, ny logistik, smartere drift eller nye 
telemedicinske løsninger. 

 Som opfølgning på arbejdet i vækstteamet for kreative 
erhverv og design har vi aftalt i fællesskab at afsøge per-
spektiverne i, at Danmark bliver vært for World Design 
Capital. Desuden vil vi styrke adgangen til professionel 
sparring for de kreative erhverv og styrke rammerne for 
internationalisering i de digitale kreative erhverv som fx 
spil-branchen. 

 På tværs af brancherne har regeringen og Vækstforum 
Hovedstaden aftalt at samarbejde om international mar-
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kedsføring af Hovedstadsregionen ogom at tiltrække ar-
bejdskraft og studerende. Derudover har vi aftalt at se på 
vækstmulighederne i den kommende Femern Bælt regi-
on, som også kan binde Øresundsregionen og Hamborg-
regionen tættere sammen fx i forhold til arbejdet med at 
tiltrække turister og virksomheder.

 Det er alt sammen gode og vigtige initiativer, som jeg nu 
lægger vægt på bliver gennemført målrettet og effektivt. 

 I den forbindelse vil jeg gerne kvittere for, at regionerne
og kommunerne på Sjælland– som jo har ansvaret for 
den lokale og regionale indsats for vækst og erhvervsud-
vikling – har taget initiativ til et tættere samarbejde. 

 Her afsøger de – som jeg har forstået det - mulighederne 
for at styrke samarbejde om en række vækstpolitiske 
emner, bl.a. om en fælles international profil, så man står 
stærkere i konkurrencen med andre metropoler, om til-
trækning af investeringer og arbejdskraft, om en fælles 
indgang ved besøg af udenlandske delegationer mv. 

 Det synes jeg, er meget positivt og helt i tråd med den 
strømlining, jeg gerne ser i den lokale og regionale 
vækstindsats.

 Jeg synes dog, at det er vigtigt, at vi også får medtænkt 
det potentiale, som den samlede Øresundsregion har med 
sine godt 3,8 millioner indbyggere [Skåne, Region Sjæl-
land og Region Hovedstaden], med en høj andel af højt-
uddannede, universiteter og videninstitutioner, relativt 
mange forskningsbaserede virksomheder og en internati-
onal lufthavnmed videre. 

 Der er i foråret 2013 indgået en bred aftale i Folketinget 
om at reducere grænsehindringer. Det er et vigtigt skridt. 
Men jeg synes, at det bør være muligt at få et større 
vækstbidrag fra Øresundsregionen og er derfor interesse-
ret i at drøfte, hvordan vi yderligere kan styrke samar-
bejdet over Sundet. 

 Lad mig i den forbindelse sige, at jeg har noteret mig, at 
der har været kritik af, at regeringen ikke deltager i Øre-
sundskomiteens arbejde. Det er der en naturlig grund til, 
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idet regeringen ikke har sæde i Øresundskomiteen, som 
er et samarbejde mellem de kommunale og regionale 
parter på begge sider. Men jeg vil naturligvis se positivt 
på en invitation til at drøfte vækst og udviklingsmulig-
heder i den samlede Øresundsregion med komiteen. 

[Besvarelse af spørgsmål AS om regeringen vil tilgodese Ho-
vedstaden med offentlige investeringer]

 I det næste spørgsmål, der er stillet, bedes jeg redegøre 
for, om regeringen har særlige planer for at tilgodese 
hovedstadsområdet for så vidt angår offentlige investe-
ringer?

 Det er vanskeligt at overse regeringens investeringer, når 
man bevæger sig rundt i landet, herunder rundt i Hoved-
staden. 

 Lad mig nævne nogle eksempler: 

 De kommende år investeres der i betydeligt omfang i 
nye hospitaler i Danmark med en samlet anlægssum på 
mere end 40 mia. kr., hvis vi alene ser på de projekter, 
der er støttet af Kvalitetsfonden. Herafinvesteres godt 
12,8 mia. kr. i Region Hovedstaden.

 Der sker store udbygninger og moderniseringer af jern-
banenettet i hele landet. De største projekter omfatter en 
ny jernbanelinje mellem København og Ringsted, en op-
gradering af banen mellem Ringsted og Rødby, nye sig-
nalsystemet og en forsat elektrificeringen af jernbanenet-
tet. Regeringen har desuden lagt op til yderligere inve-
steringer i jernbanenettet via en såkaldt togfond, som 
skal finansiereopgradering og nyanlæggelse af togstræk-
ninger, som skal nedbringerejsetiden.

 Der planlægges 4 letbaner i Aarhus, Odense, København 
og Aalborg.

 Flere steder i landet udbygges motorvejsnettet de kom-
mende år. Det drejer sig især om store projekter på Køge 
Bugt motorvejen og Frederikssundsmotorvejen. 
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 Der anlægges en fast forbindelse over Femern Bælt, som 
skal åbne i 2021. Projektet har en anlægssum på ca. 40 
mia. kr. Og en ny Storstrømsbro skal stå færdig i 2021 
og er anslået at koste ca. 4 mia. kr.

 Dertil kommer Metro Cityringen, som har et anlægsbud-
get på ca. 21 mia. kr.

 Som projekterne viser, er der både projekter i Køben-
havn, projekter som binder landsdelene sammen og in-
ternationale projekter som Femern Bælt, som kan give 
nye muligheder i grænseregionerne og for metropolernes 
konkurrence. 

 Ud over infrastruktur er der planlagt offentlige investe-
ringer i universiteter, vindmølleparker, energiforsyning, 
renovering af almene boliger mv. 

 Med Finanslovsforslaget for 2014 har regeringen fore-
slået, at de offentlige investeringer øges med knap 3 mia. 
kroner i forhold til 2013, så de udgør 44 mia. kroner i 
2014. 

 Udfordringen i dag er derfor ikke i så høj grad, om vi in-
vesterer nok. Men måske snarere om vi har kvalificeret 
dansk arbejdskraft, der kan tage de jobs, som kommer. 

 Jeg kan i den forbindelse nævne at for at sikre, at der så 
vidt muligt er et match mellem udbud og efterspørgsel 
efter arbejdskraft, har beskæftigelsesministeren nedsat et 
ekspertudvalg vedrørende infrastrukturinvesteringer og 
kvalifikationsbehov samt uddannelsesinitiativer for ledi-
ge.

[Besvarelse af spørgsmål AT om investeringer i Hovedstaden 
vil være til gavn for hele landet]

 Tilsidst beder I mig redegøre for, om regeringen er enig 
med Sophie Hæstorp Andersen i, at ulighed i de statslige 
investeringer til gunst for Hovedstaden vil være til gavn 
for hele landet i den forstand, at ”hver gang der skabes 
100 arbejdspladser i København, så skabes der 20 andre 
i resten af landet”.
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 Det er et noget kryptisk formuleret spørgsmål, som jeg 
vil gøre mit bedste for at svare på.

 Jeg vil gerne understrege, at jeg er enig med Sophie 
Hæstorp Andersen i, at investeringer i Hovedstaden kan 
være til gavn for resten af landet, fx når vi investerer i 
den europæiske forskningsfacilitet ESS.

 Men der er også andre regioner, der har styrkepositioner, 
og som kan tiltrække investeringer til gavn for hele lan-
det. Det gælder fx i Syddanmark på offshore-området og 
i Midtjyllandinden for fx fødevarer og vindenergi.Derfor 
er det også vigtigt, at alle regioner bidrager til,at det er 
attraktivt for virksomhederne at investere og skabe nye 
arbejdspladser på de områder, hvor der er muligheder for 
det. 

[Afslutning]

 Og det er egentligt mit udgangspunkt – vi skal gribe alle 
de muligheder, der er for at skabe vækst og nye varige 
jobi hele landet og det er det, regeringen arbejder målret-
tet på hver eneste dag.

 Tak for ordet.


